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Τριώδιο. 
Ο Κύριός μας, ο αρχηγός της πίστεώς μας και ιδρυτής και κεφαλή της 

Εκκλησίας μας, φρόντισε και φροντίζει, ώστε οι Χριστιανοί του, οι πιστοί 
του, να έχουν σωστή πνευματική καθοδήγηση για την εν Χριστώ ζωή. Γι’ 
αυτό ανέδειξε μέσα στην Εκκλησία πολλούς πνευματοφόρους και 
θεοφόρους διδασκάλους, οι οποίοι με τον φωτισμό του Αγίου Πνεύματος 
μας διδάσκουν την εν Χριστώ ζωή. Μεταξύ αυτών των μεγάλων διδα-
σκάλων της πίστεώς μας είναι και ο άγιος Ιωάννης ο Σιναΐτης, ο συγγρα-
φέας της Κλίμακος, του οποίου σήμερα επιτελούμε την μνήμη. 

 
Ο ίδιος αγωνίστηκε και ως μοναχός και ως κοινοβιάτης και ως 

ηγούμενος. Επέτυχε να ανεβεί – με αγώνα βέβαια – τα σκαλιά της θεώ-
σεως, αρχίζοντας από τα πρώτα στάδια της πνευματικής ζωής και φθάνο-
ντας και στο υψηλότατο, που είναι η τέλεια αγάπη προς τον Θεό και τους 
ανθρώπους και η ένωση με τον Θεό και η θέωση. 

 
Και το ευτύχημα είναι ότι όχι μόνον ο ίδιος ανέβηκε τα σκαλιά των 

αρετών ένα-ένα, αλλά με την Χάρη του Θεού, με τον φωτισμό του Αγίου 
Πνεύματος, παρέδωσε και σ’ εμάς αυτή την Κλίμακα των αρετών. Πώς 
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μπορεί ο άνθρωπος, δηλαδή, να ανεβαίνει σιγά-σιγά ένα-ένα τα σκαλο-
πάτια, για να φθάσει να ενωθεί με τον Θεό και να επιτύχει τον σκοπό της 
ζωής του. 

 
Δεν δίδαξε ο άγιος Ιωάννης της Κλίμακος πράγματα που άκουσε, 

αλλά αυτά που έζησε με κόπο και με αίμα και με αγώνα πολύ. Γι’ αυτό 
είναι και αληθινά· και επειδή είναι αληθινά, είναι και αιώνια. Και γι’ αυτό 
η «Κλίμαξ», αυτό το περίφημο βιβλίο του αγίου Ιωάννη, είναι ένα βιβλίο 
που παρ’ ότι γράφτηκε εδώ και πολλούς αιώνες, ποτέ δεν έχασε την 
επικαιρότητά του και την χρησιμότητά του για την Εκκλησία του Θεού και 
για τους πιστούς. 

 
Είναι δώρο Θεού οι Πατέρες της Εκκλησίας μας. Δώρο Θεού είναι και 

ο άγιος Ιωάννης της Κλίμακος. Το Πνεύμα του Θεού τον φώτιζε. Ο Χριστός 
τον έστειλε και τον έβαλε εν μέσω της Εκκλησίας διδάσκαλο. Και βλέπετε 
η Εκκλησία πόσο τον τιμά και πόσο αναγνωρίζει την συμβολή του, ώστε 
όχι μόνο να τον εορτάζουμε την ημέρα της μνήμης του, αλλά και εκτάκτως 
κάθε χρόνο την Τετάρτη Κυριακή των Νηστειών η Εκκλησία τον τιμά και 
αφιερώνει αυτή την Κυριακή στην μνήμη του. Σαν να λέει στους χριστια-
νούς όλους, ότι πρέπει όλοι να ασκούμαστε, να αγωνιζόμαστε, να μιμού-
μαστε τους Αγίους, που έκαναν τόσους μεγάλους αγώνες για την σωτηρία 
τους. 

 
Εύχομαι ο Άγιος Θεός να φωτίσει όλους μας, και εμάς τους μοναχούς 

και εσάς τους εν τω κόσμω αδελφούς, να επιληφθούμε με ζήλο και με 
πόθο την σωτηρία μας. Και όχι μόνο να κάνουμε μία καλή αρχή και μετά 
να μας πιάνει η αναισθησία και να τα παρατούμε και να χάνουμε τον 
κόπο, αλλά να έχουμε συνεχώς τον πόθο να αγωνιζόμαστε. Αρχίζουμε ένα 
καλό έργο, βάζουμε ένα καλό πρόγραμμα στην πνευματική ζωή· να μη το 
αφήνουμε να ξεφτίζει, αλλά να το συνεχίζουμε με πόθο και με συνέπεια, 
για να έχουμε και καρπούς καλούς και αποτελέσματα καλά. 

 
Μακάριοι όσοι θα κάνουν αυτόν τον αγώνα, γιατί αυτοί, όταν 

φθάσουν στο τέλος της ζωής τους, θα είναι χαρούμενοι, γιατί η ζωή τους 
δεν πήγε χαμένη. Γιατί αγωνίστηκαν, γιατί έκαναν το θέλημα του Θεού, 
γιατί προόδευσαν στις αρετές, γιατί αγάπησαν με τέλεια αγάπη τον Θεό 
και τέλεια αγάπη τον συνάνθρωπο, και γι’ αυτό αναμένουν να κερδίσουν 
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και την αιώνια Βασιλεία και να ζήσουν αιώνια με τον Χριστό στην 
ανέσπερη ημέρα της αιωνιότητος. 

 
Βοήθειά μας ο άγιος Ιωάννης! Καλή δύναμη και καλό αγώνα σε 

όλους! 
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